

铜陵特校简报

第 3 期

铜陵市特校办公室

2017 年 11 月 20 日

本 期 要 目

- 行走在送教路上
——市特校送教上门工作纪实

- 弘扬拼搏精神 展现自强风采
——市特校在铜陵市第八届残运会暨第三届特奥会上荣获佳绩



行走在送教路上

——市特校送教上门工作纪实

《特殊教育提升计划》中明确指出：“县(市、区)教育行政部门要统筹安排特殊教育学校和普通学校教育资源，为确实不能到校就读的重度残疾儿童少年提供送教上门或远程教育等服务，并将其纳入学籍管理。”多年来市特校持续开展重度残疾儿童“送教上门”服务工作并取得实效。

新学年，新学校，新征程，新思路。铜陵特校在妥善安置好新生入校、老生入学工作后，立即着手安排近40人的送教上门工作。这些孩子残障类型多、程度深，住得远、住得险，有的在钟鸣九榔大山里，有的在胥坝江水边，路途遥远，隐患重重。对于今年在岗教师仅20人的特校来说，无疑是一项极其艰巨的任务。但特校人充分发扬“铜陵好人”的优秀品质，遇到困难决不退缩、永不畏惧，而是众志成城、迎难而上、不畏艰辛、勇挑重担，他们不怕山高路远水深，不嫌家贫病重人酸，全体职工，响应号召，带着爱心，积极行动，坚决把政府的关心、社会的温暖、孩子的发展落到实处，在完成各自繁重教学任务的同时，义无反顾全部踏上送教上门光荣之路。

市特校送教队伍严格遵照送教上门的四大核心问题，规范性开展工作：送谁？谁送？送什么？如何送？

送谁——学校在每年 8 月份都要进行新生入学能力评估，根据报名登记情况可看出，严重失调。在全纳教育思想的指导下，特殊需要的儿童进入了特教学校，而轻度残疾的学生则进入普通学校随班就读，重度残疾、多重残疾的儿童则需要送教。

2017 年 8 月，市特校送教上门工作在校长查来军的亲临指导和参与下，有了质的飞越。查校长提出“三送”：学生程度重的要送，路途远的要送，在岗教师人人要送。参与新生入学评估的 34 个学生中，符合入学条件的 14 人，其余的开展送教，第一批 21 人，第二批 18 人，已陆续送教中。实现了残儿教育“零拒绝”、“全覆盖”。



谁送——权威的送教团队（团队合作），由康复教师、助残员、志愿者、指导医生等相关人员联合组成一支送教队伍，而目前的送教团队就是特校志愿教师队伍，每 2 人一组。本学

期，第一批送教孩子共有 21 人，老师们自由搭档，分为 11 个送教小组按计划地利用课余时间进行每两周一次，每次一个半小时的送教。这 21 个孩子，残障类型错综复杂、住得山高水远，为保障残障孩子受教育的权益，特校校长、副校长和党员干部率先垂范、勇挑重担、带头送教，并义无反顾地选了最远的几家，成了送教团队中的“领头雁”，极大鼓舞了所有送教人，给大家以榜样和信心，同时，学校建立了安全、应急和保障团队，时刻准备着为送教老师保驾护航。



送什么——送教育、送康复、送保健（心理）。

在所定目标的指引下确定教学内容，教学内容的选择应该是孩子感兴趣的、与生活最密切相关的、在家里就能够提供的内容。当然，除了教师确定的一些内容外，家长也可以提供一些内容。目标确定的内容以康复、教育、心理辅导为主。

如何送——首先制定送教手册（申请表、登记表、评估记录表、评估结果分析表、送教计划、送教进度表、个案活动记

录），其次开展教学评估（从八大领域），再次制定教学计划（长短期），最后选择送教内容（家长和学生，从认知、语言等八大领域出发，开展丰富多彩的送教活动。室内教学活动、户外实践活动、生活体验活动、来校体验活动包含运动、游戏、认知、音乐、手工、家务劳动等。）



从 2009 到 2017 年，送教九年来，铜陵特校的送教工作从模糊到清晰，从外行到专业，从零散到系统。回首过去，送教教师们感慨良深。是啊，逝去的是岁月，成长的是经历，而永久留存着的，并激励着每一个送教教师的，是那份为了残障孩子的坚守，是家长们愁苦的面容中多了的一丝欣慰，是蓦然间惊觉，原本被认为没有学习、生活能力的残障孩子，竟也能说出动听的话语，能够自己到小区里活动。一次次奔波跋涉洒下的汗水，换来的是残障孩子的慢慢成长。教师们都说，付出再多，也值了！

弘扬拼搏精神 展现自强风采

——市特校在铜陵市第八届残运会暨第三届特奥会上荣获佳绩

金秋十月，硕果飘香。在全市第八届残运会暨第三届特奥会上，市特校残运健儿代表市教育局代表团顽强拼搏，创造了新的辉煌。41名运动员参加了残运会中5个大项和特奥运动会中4个大项的比赛。市特校早谋划、早准备，积极成立组委员，在校长查来军的指导下，选派教练对运动员进行集中训练。在运动会期间，市特校校长查来军多次召开组委会专题会议，全力为运动员做好安全、饮食、交通、服务上的安排。在第八届残运会暨第三届特奥会期间，市特校运动员努力克服身体缺陷，发挥出了不屈不挠、顽强拼搏的体育精神，共收获了13枚金牌、26枚银牌、15枚铜牌，并获优秀组织奖。



10月19日上午8点，这是本次市第八届残疾人运动会暨第三届特殊奥林匹克运动会第一场比赛，市特校四名飞镖运动

员早早到达了比赛地点，个个精神饱满，在紧张激烈的比赛过程中，四名选手发挥稳定，牢牢把握着比赛的节奏，最终包揽该项目金、银、铜牌，实现了开门红。10月22日，市特校乒乓球运动员英姿勃发、跃跃欲试，本次乒乓球比赛特校派出了十名运动员参加，早晨八点所有的运动员和教练员早早到达了比赛地点，经过一上午的激烈角逐，最终获得2金、6银、1铜的优异成绩。随着比赛日的推进，10月25日将进行羽毛球、田径的比赛，在羽毛球的赛场上，运动员在教练的指导下，通过自己拼搏努力，包揽羽毛球所有项目的金牌，最终获得3金、2银、2铜的优异成绩。在另一个田径比赛的比赛场上，市特校共派出了17人的运动员队伍，在田径比赛日的第一个半天，喜讯就不断传来，周晶在跳远比赛中获得了金牌；许礼品在铅球比赛中获得了银牌，就这样田径比赛在运动员的汗水和欢呼声中圆满结束，两天半的比赛一共收获了7金、13银、10铜的优异成绩，并且人人都有收获。随着田径比赛的落幕，所有的参赛项目圆满结束。





通过参加此次残疾人运动会，不仅激发了市特校学生参与体育锻炼的热情，更大力弘扬了顽强拼搏、奋勇争先、超越自我的残运精神，有力传递了社会正能量，充分展示了残疾人自强不息的精神风貌。



报：市教育局 市残联

送：各兄弟学校